

出國報告（出國類別：教授休假出國研習）

教授休假赴廈門台商企業研習報告

服務機關：國立高雄應用科技大學

姓名職稱：方俊雄 教授

派赴國家：中國廈門

出國期間：102.02.21-102.02.23

報告日期：103.11.19

摘要

本次出國主要是執行教授休假計畫，到企業研習。本學年度的教授休假計畫經由學校核准，到台商企業研習，響應教育部政策，增加老師的實務經驗，強化實務教學能力，同時利用到業界機會，引介各項資源到學校，媒合學校和企業，增進學校產學合作量能，另外，也帶領研究生到業界，參與業界研發題目，提升研究生實務能力和未來就業力。基本上這一年經由長時間進駐廈門台商公司，參與公司生產與研發，了解公司運作模式和型態，公司目前面臨的問題和市場產品特性，將學校的力量注入企業，協助企業成長，提升產品研發成效。一年期間，將會多次進出廈門，以便連結學校和產業資源，但是根據出國規定，每次進出都要繳交出國報告，由於執行相同計畫，而且都是到同一家企業的研習，基本上所想要達到的出國目的和過程，以及心得和建議，並沒有太大變化，因此出國報告的內容也會雷同。

目次

目的.....	4
過程.....	4
心得與建議.....	6

本文

(目的)

- 一、協助產業開發電動跑步機控制器，落實關鍵基礎技師生根，發展高端(商用級與俱樂部級)電動跑步機控制器，藉此增加申請人產業經驗與實務能力。
- 二、帶領研究生直接參與第一線產品(控制器)研發，貼近職場環境，獲取產業學習經驗，提升研究生就業力，並將研發成果轉成教材，帶到課堂上教學，強化實務教學成效。
- 三、引進企業資源到學校，成立「運動健身器材開發設計中心」，透過此中心運作與補助機制，組成教師團隊深入企業，擴大產學合作深度與廣度。透過此深耕計畫，經由常駐公司，了解公司真正需求與遭遇問題，取得公司高層主管信任，並將企業遭遇的瓶頸轉換成學術研究的問題，縮短產學對話落差與產學合作磨合。

(過程)

本次出國(中國廈門)到業界(廈門群鑫機械)研習，主要是呼應教育部的政策，強調教師需要有實務經驗，本年的教授休假到廈門台商企業進行研習，參與台商企業的產品研發和工廠管理，增加老師的業界實務能力和經驗，提升實務教學的成效。計畫進行的方式是利用教授休假一年的時間，長時間在台商企業進駐與協助(少則兩三天，多則兩三個月)，了解企業協助企業，頻繁往返高雄和廈門之間，致力於媒合學校與企業，縮短學校與企業差距，設法引進大學資源(老師與研究生)到企業，因此未來一年，將會有多次往來廈門與高雄，交通方式原則上採用高雄廈門小三通，出國報

告的內容，基本上每次都會雷同，差別在於每次到廈門台商企業進行的工作內容和時間。

廈門群鑫有限公司為台商獨資企業，1988 年由台灣母公司轉投資設立，資本額新台幣 2.4 億元，員工 1843 人，廠房面積 10 公頃，樓地板面積 8 萬平方米，從事運動健身器材研發、生產、銷售，產品項目達 100 多項，行銷 80 國家。2012 年營業額新台幣 29 億元（約為 1 億美金），居廈門地區健身器材產業第二名，1999 年通過 ISO90001 認證，2010 年獲得廈門市進出口百強企業榮譽，2011 年榮獲「高新技術企業」與「中國馳名商標」，堪稱廈門地區健身器材業的領頭羊。

群鑫公司生產之健身器材包含踏步機、橢圓機、競賽車、力量類訓練機構，屬於低端家用健身器材，技術門檻不高，公司考量後續競爭力與永續發展，未來將朝向高價值、高技術門檻的產品發展，例如電動跑步機。與原生產的健身器材相比，電動跑步機需要高度機電整合技術，目前群鑫公司在機械加工與模具設計技術，雖具有領先優勢，但是缺乏馬達電控與機電整合能力，急需大學技術與高階人力的協助。根據瞭解，群鑫公司過去並未與大學進行任何產學合作，以群鑫過去 10 年的營業額，一億美金成為公司的營業瓶頸，若能透過大學的資源引進與協助，發展電動跑步機市場，將可讓營業額與利潤翻倍上揚。

群鑫公司董事長為高應大傑出校友，多次在母校疾呼，希望母校能協助公司技術升級。申請人專長為自動控制與模糊控制，本次申請產業深耕計畫，將帶領研究生開發高穩定性且具成本競爭力的第三代電動跑步機控制器，並進一步協助研發第四代電動跑步機。由於申請人過去曾擔任高應大電機系主任、工學院院長、副校長、校長，對於校內同仁的專業能力與個性皆能充分掌握，藉此計畫，組成高應大教師團隊，共同協助群鑫公司進行全方位技術提升與管理品質改善。深信此計畫的執行，對於教師、企業、學校皆是三贏！預定本次教授休假一年期間，將會完成下列事項

- 一、完成 1.5-2.5 馬力範圍家用型第三代電動跑步機控制器設計(透過產學合作方式完成，預估計畫金額為新台幣 30 萬元)，目標為電動跑步機銷售數量 2 萬台/年，並以每年 20%速度成長，三年內建立公司中國內銷市場品牌，五年內建立國際市場品牌。
- 二、完成 3.0 馬力第四代電動跑步機控制器設計，切入高端(商用級與俱樂部級)高利潤跑步機市場。
- 三、帶領兩位研究生到公司參與研發項目，完成兩篇具有商業價值的電動跑步機控制器設計之論文，提升研究生的實務能力與就業力，將研究生的論文成果轉成教材，在大學部開設一門跑步機控制器設計的選修課程。
- 四、預計引進至少新台幣 500 萬元資金到學校，成立「高應大群鑫健身器材開發設計中心」，邀請校內 6 位不同專長教師參與中心運作，紮根健身器材之關鍵基礎技術，塑造高應大為全球健身器材設計開發的旗艦型大學。
- 五、安排校內不同專長教師到該公司參與其他面向的研究題目，例如田口品質改善技術、塗裝技術的提升、ERP 系統導入、健身器材機構與人體運動工學關聯分析、產線生產效率提升等，增加教師團隊產業經驗與提升實務能力。

本次出國重點：帶研究生到企業研習和學習，安排學生業界實習事宜。

(心得與建議)

教師到企業研習的風氣，在國內大專院校並不多見，多數教師習慣於學校安逸的生活和腳步，對於企業快速的要求和壓力，很難適應。過去常看到業界的人換跑道到學術界，很少看到學術界的老師到業界，可知端倪。本次教授休假到業界研習，對於個人的生涯是一個重大的挑

戰和轉換，從碩士畢業之後，就直接到學校教書，經過 25 年，都沒有到業界上班經驗，本次有機會參與業界的運作，體驗業界的腳步，是很好的轉變。只是這一年期間，來往高雄和廈門至少超過 20 次，根據國家僵化的規定，每次出國都要撰寫相同格式的出國報告，想來實在好笑，對於同一件事情，因為出國的關係，必須撰寫報告 20 多次，上網填寫，浪費人力與物力，難過台灣競爭力日益退步，所有公務人員和體系，為了保護自己，僵化制度，想起來就難過，特別是到大陸，看到台商和大陸企業，日進千里，每天都在調整腳步和方向，不斷精進，為求生存，迎接市場挑戰，而我們的公務規定，以這次出國報告繳交為例，我因為教授休假，到廈門台商企業研習，交通費使用的是自己計畫結餘款省下來的費用，每次到廈門企業執行相同的教授休假計畫，根據規定，每次出國都要繳交報告，即使到廈門一兩天，純粹去討論一個問題或是帶回一個樣品，卻也要繳交報告，說來真是好笑，也只能仰天長嘆。